1. Zarthelyi 2010 sz A3 90 perc

1. Adjameg az y'=(z+y)? differencidlegyenlet altalinos megoldasat!
2. Adja meg azt az y = y(z) fiiggvényt, mely kielégiti az

z° - y°y’(z) =0 (més forméban: z°dz — y° dy = 0), y(0)=-2
kezdeti érték problémat!

3. Oldjamegaz y'—y=e",y(0) =1 kezdeti érték problémat Laplace-transzforméciéval!
4. Hatdrozza meg az y4) — 5y + 4y = €37 differencidlegyenlet 4ltalinos megold4sat!

5. Oldja meg az 2y = Tl — T2, T2 =2zx)+4xy differencidlegyenlet-rendszert!
(Ponttal a t vdltozd szerinti derivdltat jeloljiik.)
6. Melyik igaz, melyik nem a differencidlegyenletekre vonatkozéan?
(a) Az elsSrendii linedris differencilegyenletek altaldnos alakja a kovetkezé: y' + f(z,y)y = g(z,y)

(b) Tetszdleges differencidlegyenlet &ltalinos megoldésa a homogén egyenlet dltaldnos megolddsdnak és
az inhomogén egyenlet egy partikuldris megolddsanak Osszege

(c) Egy linedris differencidlegyenlet partikuldris megoldédsa az inhomogén egyenlet dsszes megolddsa
(d) Az y' = f(z,y)g(z,y) alaku differencidlegyenlet egzakt, ha f, = g;

(e) Az y'+ f(z)y=g(z) differencidlegyenlet homogén, ha g(z)=0

(f)

f) Linedris differencidlegyenlet tetszGleges két megolddsdnak Osszes linedris kombinaciGja megolddsa
a differencidlegyenletnek.
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5. Olkljn meg az 1, Xy r3. rq o 21y 4+ lry differencialegyenlot-rendszert! (Ponttal ot

valtoro szorinti derivaldeat jeloljulk )

_ ¥ xy 1 -
MO. Az egyenlotrendszeoer ilyon alak: ( r: ) A ( I ) nhol A - ( 2 :, ) \p

Az alaprendszerhez meghatiarozzuk az A sajatdrtekeit fx s jatveoktorait:

== ! ; A I&]/\ l = [3 - .-\)'z -— ] == .-\1 -~ DA+06 =) ~~» .-\1‘-_1 = 2,3. Fzek n Mljﬁtﬁtti‘kl‘k, Ap
a hozzajuk tartozo sajitvektorok meghatiarozasa:

k. 1 -2 =1 -1 =1 £ o o

(“)"':‘3*( 2 4~:.‘-:) (:z 2)““’(11 u) M".—_l_(-*lj

. = 3y | ol ) S -2 N . Y 13 “etfie Y

(L) Ag = 3: ( > 4 -'i)"(E 1) (” 0 ) MH___.—(,Z). 3p
€
¢

=

|

44 3t
P t-‘ - - - =
) és ezzel az esvenletrendszer Altalinos megoldasa:

Az alaprendszer tehat: ( 20 o3t

et To = — e2t — 2¢qet Ap

10p

6. Melvik igaz, melyik nem a differenciilegyvenletekre vonatkozoan?
(a) Az elsorendil linearis differenciilegyvenletek dltalanos alakja a kovetkezd: uw' + flx,u)y = glx. 1)
(b) Tetszoleges differencialegyenlet altalanos megoldasa a homogén egyenlet altalanos megoldasanak es
az inhomogén egyenlet egy partikularis megoldasanak osszege
{¢) Bay linedris differencidlegyenlet partikularis megoldasa az inhomogén egyenlet Hsszes megoldasa
(d) Az vy’ = f(x,.v)g(r,y) alaki differencidlegyenlet cpzakt, ha f, = 9a
(¢) Az y' + [(2)y = g(x) diflerenciilegyenlet homogeén, ha g(x) =0

() Linedris ditferencidlegyenlet tetszoleges két megoldisinak Osszes lineiris kombinacioja megoldasa

a differencidlegyenletnek.

MO.

(a) Nem: az elsorendii lin. diff.egyenlet alakja ez: y! + f(x)y = glx)
(mert az Ay = y’ + f(z)y lin. operator)
(b) Nem: ez esak a linaris differencialegyenletekre 1gaz
(¢) Nem: partikuldris megoldas az egy kiszemelt megoldas
(d) Nem, minden explicit diff. egyenlet ilyen alakn
(Akkor egzakt, ha ilyen alaki: g(z.y)dx + h(z,y)dy =0
és a (glz,y). hiz,y)) Miggvénypdrnak van primitiv fuggvénye)

(e) Ignz | R
() Nem, ez csak a homogén egyenletre igaz: ha b # 0, akkor yi '+ f(@)n = b, W + iz

~r (pi+w) ' + flx)yi+y2) = b+b=2h £ b,
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